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Используемые аббревиатуры
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Введение

Навыки	молодежи,	основное	развитие	которых	
приходится	на	период	формального	профессио-
нального	образования,	представляют	главную	
ценность	для	рынка	труда,	определяют	про-
дуктивность	и	инновационный	потенциал	буду-
щей	рабочей	силы.	Сегодня	все	больший	спрос	
предъявляется	не	на	профессии	и	специальности	
(между	частью	из	них	постепенно	размывают-
ся	границы),	а	на	наборы	навыков,	которыми	дол-
жен	обладать	каждый	высококвалифицирован-
ный	работник.

Для	трудоустройства	на	новые	рабочие	места,	
возникающие	в	результате	глобальных	экономи-
ческих	процессов,	важны	не	только	профессио-
нальные	умения,	специфичные	для	каждого	ви-
да	деятельности,	но	и	универсальные	компетен-
ции,	востребованные	во	всех	областях.	Можно	
выделить	как	минимум	две	группы	подобных	на-
выков.	Первая	группа	–		это	знание	иностранных	
языков.	Владение	иностранным	языком,	в	пер-
вую	очередь	английским,	является	необходимым	
условием	доступа	ко	многим	квалифицирован-
ным	рабочим	местам,	а	также	к	разным	источни-
кам	информации,	передовым	достижениям	на-
уки,	технологий	и	международной	профессио-
нальной	среде.	

Вторая	группа	–		компьютерные	навыки.	Мир	
вошел	в	эпоху	цифровизации	и	больших	дан-
ных,	а	необходимость	работать	с	этими	данными	
многократно	увеличила	запрос	на	аналитиче-
ские	и	цифровые	компетенции,	причем	не	толь-
ко	со	стороны	 IT-сферы,	но	и	со	стороны	тра-
диционных	отраслей	экономики.	Появляются	
новые	быстрорастущие	области	деятельно-
сти	–		FinTech1,	EdTech	2,	MedTech	3	и	другие	«те-
хи»,	–		в	которых	устоявшиеся	профессиональ-
ные	знания	соединяются	с	инновационны-
ми	технологиями.	Цифровые	навыки	важны	для	

1	 от англ.	fi	nance –  	«финансы»	и technology –  	«технологии»;	проекты	на стыке	финансов	и цифровых	технологий.
2	 от англ.	education –  	«образование»	и technology –  	«технологии»;	проекты	в образовании,	связанные	с использованием	
цифровых	инструментов.

3	 от англ.	medicine –  	«медицина»	и technology –  	«технологии»;	проекты	в сфере	инновационных	медицинских	услуг.

инновационного	развития	экономики	и	построе-
ния	индивидуальной	карьеры,	а	потому	обладать	
ими	должны	все	выпускники	вузов.

В	России	высшее	образование	носит	массо-
вый	характер:	по	данным	Росстата,	диплом	вуза	
имеют	порядка	30%	работников	трудоспособ-
ного	возраста.	однако	это	вовсе	не	означает,	
что	все	выпускники	университетов	одинако-
во	подготовлены	к	рынку	труда.	Высшее	обра-
зование	крайне	дифференцировано	по	каче-
ству,	при	этом	считается,	что	выпускники	ву-
зов	с	высокой	репутацией	зачастую	имеют	
более	высокий	уровень	приобретенных	умений.	
Так	ли	это?

В	докладе	приводится	анализ	навыков	сту-
дентов	российских	вузов	–		уровня	владе-
ния	иностранными	языками	и	цифровых	ком-
петенций.	Исследование	основано	на	данных	
опроса	студентов	бакалавриата,	специалите-
та	и	магистратуры,	проведенного	в	рамках	про-
екта	«Мониторинг	экономики	образования»	
в	2019/2020	учебном	году.	Анализ	опирается	
на	самооценку	студентов	в	отношении	качества	
приобретенных	ими	компетенций.

Работа	состоит	из	двух	частей.	В	пер-
вой	части	оценивается	уровень	знаний	ино-
странного	языка,	прежде	всего	английского.	
Рассматриваются	масштабы	распространения	
языковых	навыков	у	студентов	по	федеральным	
округам,	направлениям	подготовки,	уровням	об-
разования	и	категориям	вузов,	а	также	особен-
ности	использования	этих	навыков	в	образова-
тельном	процессе.	Вторая	часть	посвящена	ана-
лизу	развития	цифровых	навыков	студентов.	
Дополнительно	приводится	оценка	студентами	
эффективности	университетских	занятий,	свя-
занных	с	развитием	различных	групп	цифровых	
компетенций.
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1.  Уровень владения иностранными 
языками у студентов вузов

В	общественном	сознании	знание	иностран-
ного	языка	–		один	из	ключевых	показателей	
образованности,	а	приобретение	языковых	
навыков	комплементарно	высшему	образо-
ванию.	знание	языка	часто	является	необхо-
димым	требованием	для	доступа	к	квалифи-
цированным	рабочим	местам.	На	протяжении	
десятилетий	владение	иностранным	язы-
ком,	особенно	английским,	считалось	важным	
фактором	успеха	на	рынке	труда	 [Рожкова,	
Рощин,	2019].	Английский	–		это	язык	между-
народной	коммуникации,	науки	и	бизнеса,	
а	потому	–		необходимый	инструмент	для	до-
ступа	к	информации	и	включенности	в	между-
народную	профессиональную	среду.	В	связи	
с	развитием	международных	экономических	

4	 К ведущим	вузам	в рамках	данного	исследования	относятся	национальные	исследовательские	университеты,	вузы – 	
участники	Программы	повышения	международной	академической	конкурентоспособности	«5–100»,	вузы	с особым	стату-
сом	(МГУ	и СПбГУ)	и федеральные	университеты.

связей	увеличился	спрос	и	на	другие	ино-
странные	языки.	Кроме	того,	 знание	ино-
странного	языка	может	восприниматься	ра-
ботодателями	как	свидетельство	высоких	ин-
теллектуальных	способностей	соискателя	
и,	как	следствие,	его	высокой	производитель-
ности.	Несмотря	на	то	что	карьерные	преиму-
щества	от	знания	иностранных	языков	при-
знаются	повсеместно,	 какой-либо	язык,	 кроме	
русского,	 знает	лишь	небольшая	доля	насе-
ления	России.	Свободно	общаться	на	ино-
странном	языке	могут	только	5%	россиян	
[ВЦИоМ,	2019].	Свободное	владение	ино-
странным	языком	встречается	в	основном	
среди	молодежи,	которая	непосредственно	
вовлечена	в	систему	образования.

1.1. Владение английским языком
Первые	навыки	иностранного	языка,	чаще	все-
го	английского,	приобретаются	в	рамках	обяза-
тельной	образовательной	программы.	В	некото-
рых	школах	программы	обучения	сфокусирова-
ны	на	изучении	иностранного	языка:	по	данным	
МЭо,	порядка	13%	студентов	российских	ву-
зов	учились	в	школе	или	классе	с	подобной	
специализацией.	
одной	из	первых	серьезных	проверок	языковых	
навыков	является	сдача	еГЭ	по	иностранному	
языку,	результаты	которого	необходимы	для	по-
ступления	на	многие	программы	в	области	гу-
манитарных	и	общественных	наук.	Английский	
язык	в	качестве	предмета	по	выбору	сдава-
ли	11%	студентов	вузов,	опрошенных	в	рамках	
МЭо,	причем	только	половина	из	них	исполь-
зовали	результаты	экзамена	при	поступлении	
в	университет	(табл.	1).	Другие	иностранные	

языки,	доступные	для	сдачи	в	рамках	еГЭ	(не-
мецкий,	французский,	испанский	или	китай-
ский),	выбрали	менее	1%	опрошенных	студен-
тов.	Этот	факт	ярко	демонстрирует	доминирую-
щее	положение	английского	языка.

Средний	результат	студентов,	сдававших	эк-
замен	по	английскому	языку,	–	78	баллов	(сре-
ди	использовавших	результаты	при	поступле-
нии	средний	балл	чуть	выше	–	81).	Средний	
балл	различается	в	зависимости	от	типа	окон-
ченной	школы	и	категории	вуза,	в	котором	было	
продолжено	обучение.	Так,	выпускники	спец-
школ,	гимназий	и	общеобразовательных	лице-
ев	набирают	в	среднем	более	высокие	баллы	
на	еГЭ	(не	менее	80),	чем	выпускники	общеоб-
разовательных	школ	и	других	образовательных	
организаций	(рис.	1).	У	тех,	кто	поступил	в	ве-
дущие	4	вузы,	результаты	также	выше:	средний	
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набранный балл – ​85 (против 75 в опорных 
и 79 в остальных вузах). Более высокий балл 
студентов ведущих вузов свидетельству-
ет об их изначальном преимуществе, которое 
в дальнейшем позволяет свободнее использо-
вать иностранный язык в рамках профессио-
нальной подготовки в университете.

Иностранный язык при поступлении сдают 
далеко не все студенты, однако большинство 
из них имеют по крайней мере базовые языко-
вые навыки: 94% обучающихся на программах 
высшего образования в той или иной степе-
ни могут общаться на английском языке (рис. 2). 
При этом уровень знаний, приобретенных сту-
дентами, значительно дифференцирован: бо-
лее половины (56%) обладают лишь начальными 

знаниями и весьма ограничены в возможностях 
коммуникации (29% способны только сказать 
и понять некоторые слова и фразы, еще 27% мо-
гут с трудом пообщаться на «простом» языке 
и понять собеседника). Уровень языковых на-
выков, который можно трактовать как сред-
ний (хорошо говорят и понимают язык, но до-
пускают ошибки или испытывают трудности 
со сложными фразами), имеют треть (32%) сту-
дентов. Высокий уровень владения английским 
языком демонстрируют лишь 7% обучающихся – ​
это те, кто общается на иностранном языке 
на уровне носителя (2%), и те, кто бегло говорит 
и полностью понимает иностранную речь (5%).
Без словаря сложные тексты понимают все-
го 32% студентов, и только 7% из них могут 

Табл. 1. �Доля студентов вузов, сдававших ЕГЭ по иностранному языку,  
и его результаты*

 �Какие предметы ЕГЭ Вы сдавали после окончания школы? Какие баллы Вы получили 
по каждому из предметов ЕГЭ?

Сдавали ЕГЭ Из них использовали результаты ЕГЭ при поступлении

В процентах от общей 
численности опрошенных Средний балл В процентах от общей 	

численности сдававших Средний балл

Английский язык 11 78 49 81

Немецкий язык 0.4 74 32 75

Французский язык 0.3 82 50 86

Испанский язык 0.2 77 25 91

Китайский язык 0.1 79 53 79

* Максимально возможный результат экзамена – ​100 баллов.

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.

Рис. 1. �Средний балл ЕГЭ по английскому языку в зависимости  
от типа оконченной школы*  
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

84Школа с углубленным преподаванием
 предметов (спецшкола)

83Гимназия, школа с гимназическими классами

80Общеобразовательный лицей, гимназия

77Профессиональный лицей, колледж, техникум

75Общеобразовательная школа

73Другое

* Максимально возможный результат экзамена – ​100 баллов.

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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свободно работать с текстами любой слож-
ности без привязки к определенной обла-
сти знания (например, к своей профессиональ-
ной) (рис. 3). Более половины (54%) студентов 
имеют начальный уровень английского языка 
и способны понять без словаря простые тек-
сты. Отсутствие понимания англоязычных тек-
стов любой сложности характерно для 14% 
учащихся вузов, которые ранее занимались 
изучением языка. Для сравнения: в странах 
Европейского союза свободно говорит по-
английски в среднем 27% населения в возрас-
те 25–34 лет, а в Швеции и Дании показатель 
приближается к 70% [Eurostat, 2016].

В России владение английским языком 
на уровне, необходимом для работы (т. е. сво-
бодно или хотя бы средне), – ​редкое явление да-
же среди молодых когорт, непосредственно во
влеченных в систему высшего образования. Это 
свидетельствует о низком качестве языковой 
подготовки, причем не столько на уровне вузов, 
сколько на уровне школ, где подобные занятия 
носят формальный характер. В результате на ву-
зы перекладывается задача по обучению ино-
странному языку до достижения свободного или 
профессионального уровня, что создает допол-
нительную нагрузку и повышает трудоемкость 
образовательных программ.

Рис. 2. Уровень владения иностранным языком у студентов вузов 
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

 Насколько свободно Вы можете говорить на английском языке?

0 5 10 15 20 25 30

2Владею языком на уровне носителя языка

5Бегло говорю на языке и полностью понимаю речь на слух

12Хорошо говорю и понимаю речь на слух, но все же могу допускать ошибки

20
Могу вполне хорошо говорить и понимать речь на слух, выражать свои мысли

 при помощи простых предложений, но есть трудности с более сложными фразами

26
Могу пообщаться на «простом» языке и понять собеседника

 в знакомой ситуации, но с трудом

29Могу сказать и понять некоторые слова и фразы

6Никогда не учил(а) английский язык

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.

Рис. 3. �Уровень понимания текста на английском языке у студентов вузов  
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

 Насколько свободно Вы можете понимать текст на английском языке?

0 10 20 30 40 50 60

7Могу понять любой сложный текст практически без словаря

26Могу понять сложный текст в определенной области (например,
в своей профессиональной)

54Могу понять простой текст, сложный текст - только со словарем

14Практически не понимаю прочитанное, не могу обойтись без переводчиков,
словаря

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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Важным фактором, от которого зависят ре-
зультаты освоения иностранного языка, явля-
ется образовательный уровень родителей сту-
дентов (рис. 4). Чаще всего высокий уровень 
владения английским встречается у тех, чьи 
родители имеют высшее образование: поч-
ти у 70% студентов со свободным знанием ино-
странного языка диплом о высшем образо-
вании имеет мать, у 62% – ​отец. Отсутствие 
языковых навыков чаще наблюдается у обу-
чающихся, чьи родители имеют более низкий 

образовательный уровень – ​среднее общее 
или среднее профессиональное образование.  
Более образованные родители стремятся дать 
образование и своим детям, развить у них ба-
зовые навыки, которые позволят достичь успе-
ха во взрослой жизни. Высокий уровень зна-
ний чаще демонстрируют студенты из более 
обеспеченных домохозяйств (рис. 5). Таким об-
разом, знание иностранного языка становится 
дополнительным фактором социального нера-
венства. Тем детям, чьи родители не осознают 

Рис. 4. �Уровень владения английским языком у студентов вузов  
в зависимости от образования родителей  
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

а) Образование матери

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

6 22 3 58 10Высокий уровень

5 26 4 59 6Средний уровень

9 37 4 45 5Начальный уровень

12 41 5 36 6Никогда не учили

б) Образование отца

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Высокий уровень

Средний уровень

Начальный уровень

6 26 5 51 11

7 31 5 50 6

11 42 5 37 5

15 46 5 28 6Никогда не учили

Высшее и ученая степеньСреднее общее или ниже Неоконченное выcшее

Среднее профессиональное Высшее без ученой степени

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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важности этих навыков или не имеют возмож-
ности инвестировать в них (речь идет о соб-
ственном времени или деньгах, вложен-
ных в частные занятия), в дальнейшем значи-
тельно сложнее компенсировать отсутствие 
языковых знаний собственными усилиями. 
Соответственно, уже на старте они оказывают-
ся лишены карьерных перспектив, требующих 
свободного знания иностранного языка.

Уровень языковых навыков различается в за-
висимости от программы подготовки (рис. 6). 
Среди магистров доля тех, кто свободно обща-
ется на английском языке, значительно выше, 
чем среди бакалавров и специалистов5, – 11% 
против 7%. Аналогичное соотношение до-
лей студентов со средним уровнем навыков – ​
35% против 32%. Базовые знания более рас-
пространены среди бакалавров (56%, у маги-
стров – ​на 9 п. п. меньше). Можно предположить, 
что в магистратуру попадают академически 
успешные студенты, приложившие больше уси-
лий к изучению иностранного языка на преды-
дущих ступенях образования. Кроме того, ма-
гистерские программы во многом нацелены 

5	 В рамках данного исследования студенты бакалавриата и специалитета объединены в одну категорию как обучающиеся 
на первой ступени высшего образования.

на подготовку будущих управленцев и других 
высококвалифицированных работников, кото-
рым необходимо знание иностранного языка.

Уровень знаний английского коррелирует 
с академической успеваемостью в вузе (рис. 7). 
Среди отличников в среднем самые высокие 
доли студентов с высоким и средним уровнем 
языковых навыков – ​8 и 37% соответственно. 
По мере снижения академической успешности 
увеличивается доля обладающих лишь началь-
ным уровнем знаний (от 49% среди отлични-
ков до 62% среди троечников). Единственное 
исключение – ​студенты, у которых, по их соб-
ственному признанию, в прошлом году бывали 
неудовлетворительные оценки, однако среди 
них наблюдается самая высокая доля тех, кто 
никогда не изучал английский язык (11% про-
тив 6% среди отличников). Такой результат от-
части свидетельствует о положительной свя-
зи между языковыми навыками и качеством 
освоения профессиональной программы, а так-
же может служить примером положительной 
корреляции между когнитивными способностя-
ми студентов и уровнем знания английского.

Рис. 5. �Уровень владения английским языком у студентов вузов  
в зависимости от финансового положения семьи  
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

2 6 6 22 41 24Высокий уровень

2 5 7 25 46 15Средний уровень

3 9 9 28 41 10Начальный уровень

7 9 9 27 38 10Никогда не учили

Достаточно обеспечены материально, но для покупки автомобиля и дорогостоящего отпуска 
пришлось бы залезть в долги

Материально обеспечены, можем позволить себе дорогостоящий отпуск и покупку автомобиля 

Иногда не хватает денег на необходимые продукты питания

На ежедневные расходы хватает, но покупка одежды уже представляет трудности 

На еду денег хватает, но в других ежедневных расходах приходится себя ограничивать 

На еду и одежду хватает, но покупка телевизора, холодильника и т. п. представляет трудности 

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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Что касается территориального распределе-
ния, самым «англоговорящим» регионом ока-
залась Москва: здесь 13% студентов со свобод-
ным знанием английского языка и 46% ​со сред-
ним. В столице сконцентрированы лучшие вузы, 
а на локальном рынке труда наблюдается мак-
симальный в стране спрос на квалифицирован-
ный труд (рис. 8). На втором месте – ​Северо-
Западный федеральный округ (8 и 38% соответ-
ственно). В отстающих оказались Центральный 
(кроме Москвы) и Северо-Кавказский федераль-

ные округа: первый «лидирует» по доле студен
тов, которые никогда не изучали английский 
язык (10%), второй – ​по доле студентов с началь-
ным уровнем навыков (67%).

Наиболее высокий уровень владения ан-
глийским языком, судя по индивидуальной са-
мооценке студентов, наблюдается у предста-
вителей гуманитарных направлений подго-
товки (в том числе изучающих иностранный 
язык в качестве специальности) и обществен
ных наук (рис. 9). Однако даже среди студентов-

Рис. 6. �Уровень владения английским языком у студентов  
в зависимости от программы подготовки 
(в процентах от численности опрошенных студентов)
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Никогда не учили
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Начальный уровень 

31
35

Средний уровень

7
11

Высокий уровень

Бакалавриат и специалитет Магистратура

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.

Рис. 7. �Уровень владения английским языком у студентов вузов  
в зависимости от успеваемости 
(в процентах от численности опрошенных студентов)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

6 49 37 8Только отличные оценки
 («пятерки»)

6 54 32 7Только хорошие и отличные оценки
 («четверки» и «пятерки»)

6 58 29 6В основном хорошие оценки
 («четверки»)

8 62 25 5Чаще удовлетворительные оценки
 («тройки»)

11 48 33 8Бывали неудовлетворительные оценки
 («двойки»)

Никогда не учили Средний уровеньНачальный уровень Высокий уровень

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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Рис. 8. �Уровень владения английским языком у студентов вузов  
в Москве и федеральных округах  
(в процентах от численности опрошенных студентов)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

3 38 46 13Москва

Федеральные округа:

5 49 38 8Северо-Западный

5 58 31 7Уральский

5 60 28 7Южный

7 63 25 5Сибирский

8 67 20 5Северо-Кавказский

6 63 26 5Дальневосточный

10 59 26 4Центральный

8 60 28 4Приволжский

Никогда не учили Средний уровеньНачальный уровень Высокий уровень

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.

Рис. 9. �Уровень владения английским языком у студентов вузов  
по направлениям подготовки  
(в процентах от численности опрошенных студентов)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

12 57 31Иностранный язык

8 52 33 8Гуманитарные науки

6 53 33 8Общественные науки

4 49 41 7Математика,
 компьютерные науки

9 55 31 6Культурология, искусство,
 дизайн, архитектура

6 59 30 5Технические науки

8 60 27 5Медицина

14 67 14 5Физическая культура

7 58 31 5Естественные науки

10 64 22 5Образование

10 66 20 4Сельскохозяйственные
 науки

Никогда не учили Средний уровеньНачальный уровень Высокий уровень

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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лингвистов свободное владение английским 
языком распространено не столь широко (все-
го 31% опрошенных). В гуманитарных и обще-
ственных науках им свободно владеют по 8% 
студентов. Это два направления, где знание 
иностранного языка обычно требуется для по-
ступления в вуз. Если в гуманитарных нау-
ках язык часто выступает в качестве предме-
та исследования, то в общественных (например, 
в экономике) – ​это язык профессиональной ком-
муникации. В сельском хозяйстве, образовании 
и естественных науках доля студентов, свобод-
но владеющих английским языком, ниже – ​4–5%. 
Больше всего студентов, никогда не изучав-
ших английский язык, зафиксировано в области 
физической культуры (14%), сельского хозяйства 
и образования (по 10%).

Уже на этапе поступления будущие студенты 
разных категорий вузов демонстрируют раз-
ный уровень языковой подготовки. Лица, более 
свободно владеющие английским языком, кон-
центрируются в ведущих вузах. Поскольку по-
следние в среднем предлагают более высокое 
качество образовательной подготовки и чаще 
прибегают к внедрению индивидуальных об-
разовательных траекторий, изначальный отбор 
в разные категории вузов может и дальше уси-
ливать дифференциацию уровней языковых на-
выков молодежи.

Среди студентов ведущих вузов значитель-
но больше тех, кто бегло говорит по-английски 
и полностью понимает речь на слух (11% про-
тив 6% среди обучающихся в вузах без ста-
туса и 5% – ​в опорных вузах), а также тех, кто 
обладает средним уровнем навыков – ​хоро-
шо говорит, но допускает ошибки или испы-
тывает трудности со сложными фразами (42% 

против 28 и 29% соответственно) (рис. 10). Доля 
студентов, никогда не изучавших английский, 
выше всего в опорных вузах – ​9% (для сравне-
ния: в ведущих вузах – ​4%). Опорные вузы вы-
ступают региональными экономическими аген-
тами, основная цель которых – ​подготовка ква-
лифицированных кадров для локальных рынков 
труда. При этом студенты в регионах могут об-
ладать меньшими возможностями для изучения 
английского языка, а их дальнейшая работа ре-
же требует обязательного знания иностранно-
го языка.

Данные опросов показывают преимуще-
ство студентов ведущих вузов по уровню вла-
дения английским языком, однако данная ка-
тегория вузов неоднородна по своему составу. 
По многим параметрам, связанным с навыками 
студентов, федеральные вузы ближе к опорным 
и вузам без статуса, нежели к НИУ и участни-
кам Программы «5–100». Особенно выделяются 
по уровню языковых навыков студентов вузы – 
участники Программы «5–100» (рис. 11). Именно 
в них отмечаются наибольшие доли студентов, 
владеющих языком на уровне носителя (4%), 
бегло говорящих по-английски (15%) и лишь 
иногда допускающих ошибки (26%). Эти вузы 
ставили своей целью повышение международ-
ного статуса российского высшего образова-
ния. Достижение данной цели требовало при-
влечения иностранных студентов и преподава-
телей, а также развития международных связей 
вуза, что отразилось на содержании образова-
тельных программ и привело к более высоким 
результатам в части языковых навыков студен-
тов. Напротив, федеральные вузы демонстри-
руют в этом отношении наиболее низкие среди 
ведущих вузов показатели.

Рис. 10. �Уровень владения английским языком у студентов по категориям вузов 
(в процентах от численности опрошенных студентов)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

4 43 42 11Ведущие вузы

9 58 28 5Опорные вузы

7 58 29 6Остальные вузы

Никогда не учили Средний уровеньНачальный уровень Высокий уровень

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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1.2.	� Владение другим иностранным языком,  
кроме английского

Английский язык даже в среде российского 
студенчества, непосредственно вовлеченно-
го в процесс образования, освоен скорее на на-
чальном и среднем уровне. Однако есть и дру-
гие иностранные языки, знание которых может 
выгодно сказываться на карьерных перспекти-
вах. Среди студентов, владеющих английским, 
знают как минимум еще один иностранный 
язык порядка 22%, среди остальных – ​всего 3%. 
Не знают ни одного иностранного языка 3% 
студентов.

Вторым по популярности после английско-
го оказался немецкий язык: им в той или иной 

степени владеют 11% студентов (рис. 12). Далее 
следуют французский (5%) и испанский (2%) 
языки.

Свободно владеют иностранным языком, 
кроме английского, порядка 10% студентов 
(рис. 13). Однако более распространено наличие 
базовых знаний и фраз: 65% имеют начальные 
или эпизодические знания.

Самооценка навыков чтения на втором ино-
странном языке подтверждает тезис об отно-
сительно слабом его знании (рис. 14). Хотя до-
ля студентов, способных понять текст любой 
сложности на втором иностранном языке, чуть 

Рис. 11. �Уровень владения английским языком у студентов  
по категориям ведущих вузов  
(в процентах от численности опрошенных студентов)

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

НИУ

Участники
 Программы «5-100»

Федеральные вузы

Никогда не учили Средний уровеньНачальный уровень Высокий уровень

4 42 42 12

2 29 50 19

4 53 37 6

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.

Рис. 12. �Владение студентов вузов иностранными языками, кроме английского 
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

 �Владеете ли Вы другим иностранным языком, кроме английского и языков стран СНГ? Если 
Вы владеете несколькими языками, укажите тот, который знаете лучше всего.

0 10 20 30 40 50 60 70 80

74Не владею

11Немецкий язык

5Французский язык

4Другой язык

2Испанский язык

2Китайский язык

1Японский язык

1Итальянский язык

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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выше, чем в случае с английским языком (9% 
против 7%), высокий уровень знаний встре-
чается в общей сложности реже (23% про-
тив 32%). Чуть менее четверти (23%) студентов, 

сообщивших о владении иностранным языком, 
кроме английского, практически не понимают 
письменной речи, а свыше половины (54%) без 
словаря могут понять только простой текст.

1.3. Эффективность занятий иностранным языком в вузе
Развитие языковых навыков в учебном процес-
се непосредственно зависит от типа актив-
ностей, выполняемых на этом языке, и не обя-
зательно должно быть ограничено целена-
правленными уроками. Однако почти для 
трети (30%) российских студентов обучение 

иностранному языку происходит лишь в рам-
ках специализированных языковых занятий 
(рис. 15). Студенты, использующие язык во вре-
мя обучения, практикуются прежде всего 
в переводе иностранных текстов (34%). В целом 
среди практик, связанных с использованием 

Рис. 13. �Уровень владения иностранными языками, кроме английского, 
у студентов вузов 
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

 Насколько свободно Вы можете говорить на иностранном языке?

0 10 20 30 40

6Владею языком на уровне носителя языка

4Бегло говорю на языке и полностью понимаю речь на слух

8
Хорошо говорю и понимаю речь на слух,

 но все же могу допускать ошибки

17
Могу вполне хорошо говорить и понимать речь на слух,

 выражать свои мысли при помощи простых предложений,
 но есть трудности с более сложными фразами

30
Могу пообщаться на «простом» языке и понять собеседника

 в знакомой ситуации, но с трудом

35Могу сказать и понять некоторые слова и фразы

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.

Рис. 14. �Уровень понимания текста на иностранном языке у студентов вузов 
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

 Насколько свободно Вы можете понимать текст на иностранном языке?

0 10 20 30 40 50 60

9Могу понять любой сложный текст практически
 без словаря

14Могу понять сложный текст в определенной области
 (например, в своей профессиональной)

54Могу понять простой текст, сложный текст –
 только со словарем

23Практически не понимаю прочитанное,
 не могу обойтись без переводчиков, словаря

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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иностранного языка, наиболее распространены 
действия, способствующие развитию базовых, 
но не профессиональных навыков, – ​просмотр 
фильмов и прослушивание аудиозаписей (28%), 
чтение сайтов и новостей (23%). Небольшая до-
ля студентов сообщили о выполнении дей-
ствий, направленных на развитие навыков уст-
ной коммуникации, – ​общении со сверстника-
ми на иностранном языке (17%), обсуждении 
специальных тем (17%), выступлении с презен-
тацией и устными докладами (16%).

Практики использования иностранного языка 
студентами значительно различаются в зави-
симости от категории образовательной органи-
зации (табл. 2). В ведущих вузах студенты зна-
чительно активнее, чем в других, используют 
иностранный язык в учебных целях. Они чаще 
обсуждают специальные темы (18% против 16%), 
делают устные доклады (20% против 15%), пи-
шут эссе (21% против 13 в опорных и 15% в ву-
зах без особого статуса), читают статьи для 
обсуждения на занятиях и написания письмен-
ных работ (24% против 13 и 14% соответствен-
но). Можно сделать вывод о том, что в веду-
щих вузах обучение работе на иностранном 

языке более органично вплетено в учебный 
процесс и не ограничивается специализиро-
ванными уроками. Особенно выделяются ву-
зы – ​участники Программы «5–100»: здесь сту-
денты гораздо чаще, чем в других вузах (даже 
относящихся к категории ведущих), выполня-
ют активные действия на иностранном языке. 
Федеральные вузы в этом отношении ведут се-
бя ближе к опорным университетам и вузам без 
особого статуса.

Иностранный язык снимает барьеры для 
приобретения новых знаний, позволяя исполь-
зовать образовательные ресурсы ведущих уни-
верситетов мира. Помогают в этом массо-
вые открытые онлайн-курсы (МООК) [Рощина 
и др., 2018]. Язык, на котором студенты прохо-
дят онлайн-курсы, свидетельствует об уров-
не их языковых навыков. Студенты ведущих ву-
зов в среднем гораздо чаще проходят открытые 
онлайн-курсы: 56% знают об их существова-
нии (в опорных вузах – ​44%, в вузах без особо-
го статуса – ​41%). Почти половина (48%) студен-
тов, самостоятельно проходивших МООК, изуча-
ли материал на иностранном языке (7% – ​только 
на иностранном языке, еще 41% – ​и на русском, 

Рис. 15. �Действия, выполняемые студентами вузов  
на иностранном языке 
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

 �Что Вам приходилось регулярно делать на каком-либо иностранном языке во время 
обучения в прошлом (2019/2020) учебном году в вузе?
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34Перевод текстов

30Ничего, кроме занятий по иностранному языку

28Просмотр фильмов, прослушивание аудиозаписей

23Чтение сайтов, новостей и т. д.

17Общение со сверстниками

17Чтение статей, глав из книг
 для написания реферата, письменной работы

17Обсуждение устно специальных тем

16Прослушивание лекций

16Выполнение устно доклада, презентации

16Чтение статей, глав из книг для обсуждения на занятиях

16Написание эссе, реферата, доклада

13Программирование, работа с компьютерными программами

12Чтение технической документации

9Чтение художественной литературы

2Другое

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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и на иностранном) (табл. 3). В ведущих вузах 
доля таких студентов значительно больше, 
чем в остальных. В национальных исследова-
тельских университетах на иностранном язы-
ке учились в общей сложности 68% студентов, 

имеющих опыт прохождения онлайн-курсов, 
в вузах – ​участниках Программы «5–100» – ​72%. 
Учащиеся федеральных университетов отста-
ют по этому показателю: опыт прохождения 
иностранных МООК имеют только 39% из них. 

Табл. 2. �Действия, выполняемые студентами в учебном процессе  
на иностранном языке, по категориям вузов 
(в процентах от численности опрошенных студентов)

Ведущие вузы

Опорные 	
вузы

Остальные 	
вузыВ среднем НИУ

Участники 
Программы 
«5–100»

Федеральные 	
вузы

Перевод текстов 34.5 32.2 35.5 33.5 33.2 34.2

Обсуждение устно специальных 
тем 18.3 17.6 25.4 16.2 15.9 16.2

Выполнение устно доклада, 
презентации 20.2 20.2 29.2 14.8 14.7 15.2

Написание эссе, реферата, 
доклада 21.7 20.8 31.0 17.9 13.4 14.8

Просмотр фильмов, 
прослушивание аудиозаписей 33.5 31.2 41.8 31.1 26.2 26.6

Чтение статей, глав из книг для 
обсуждения на занятиях 23.6 24.4 36.9 17.4 13.3 14.4

Чтение статей, глав из книг 
для написания реферата, 

письменной работы 27.6 28.4 42.3 22.3 14.8 14.7

Чтение технической 
документации 18.3 22.1 19.5 13.5 12.1 10.0

Чтение художественной 
литературы 12.7 11.6 17.9 9.3 8.5 8.7

Чтение сайтов, новостей и т. д. 31.9 31.2 43.4 26.5 22.6 20.7

Общение со сверстниками 20.6 18.9 27.6 18.4 17.0 16.5

Прослушивание лекций 21.7 21.6 34.6 17.3 14.8 15.1

Программирование, работа 
с компьютерными программами 22.8 28.6 25.4 16.2 13.9 11.1

Другое 2.3 2.5 2.7 1.5 1.9 1.7

Ничего, кроме занятий 
по иностранному языку 21.3 21.1 15.6 26.7 31.4 31.7

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.

Табл. 3. �Использование массовых открытых онлайн-курсов на русском 
и иностранных языках студентами по категориям вузов 
(в процентах от численности опрошенных студентов)

Ведущие вузы

Опорные 	
вузы

Остальные 	
вузыВ среднем НИУ

Участники 
Программы 
«5–100»

Федеральные	
вузы

Только на русском языке 36.0 31.7 27.9 60.0 65.7 58.0

Только на иностранном языке 8.2 7.2 10.4 2.6 6.8 7.8

И на русском, и на иностранном 
языке 55.8 61.1 61.8 37.4 27.4 34.2

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.



В опорных вузах показатель составляет 34%, 
в остальных – ​42%.

Проведенный анализ позволяет сделать ряд 
выводов об уровне владения иностранными 
языками у студентов российских вузов.

•	Практически все студенты имеют базовые 
знания хотя бы одного иностранного язы-
ка (чаще всего английского). Однако навыки 
большинства из них остаются на относи-
тельно невысоком уровне, что не позволяет 
пользоваться иностранным языком в про-
фессиональной коммуникации и претен-
довать на рабочие места, предполагающие 
свободное знание английского. Оценивают 
свой уровень как свободный всего 7% сту-
дентов –  ​существенно меньше, чем в других 
странах с развитой экономикой и системой 
образования.

•	Знание иностранного языка в значительной 
мере зависит от социального статуса семьи. 
В частности, навыками английского языка 
на уровне «свободно» гораздо чаще облада-
ют студенты из материально благополучных 

семей с высокообразованными родителями. 
Таким образом, студенты из менее обеспе-
ченных семей уже на старте испытывают 
барьеры доступа к квалифицированным ра-
бочим местам.

•	Дифференцированная система высшего об-
разования усиливает изначальную разницу 
в навыках иностранного языка. В вузах раз-
ных категорий уровень владения обучаю-
щихся иностранным языком существенно 
различается, что объясняется, во‑первых, 
отбором наиболее сильных и подготовленных 
студентов в ведущие вузы, во‑вторых, разли-
чиями в практиках применения иностранного 
языка в образовательном процессе. В веду-
щих вузах, в частности национальных иссле-
довательских университетах и участниках 
Программы «5–100», использование навыков 
иностранного языка более органично впле-
тено в процесс освоения других профессио-
нальных компетенций через изучение литера-
туры, коммуникацию студентов и подготовку 
специализированных письменных работ.
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2. Цифровые навыки студентов вузов

В	современном	мире	цифровые	технологии	
стали	неотъемлемой	частью	повседневной	
жизни.	Сегодня	любая	сфера	деятельности	тре-
бует	от	квалифицированных	работников	уме-
ния	обращаться	с	компьютером	и	специализи-
рованным	программным	обеспечением,	а	на-
выки	программирования	и	анализа	данных	
превратились	в	«новый	английский»	по	востре-
бованности	и	влиянию	на	карьерные	перспек-
тивы.	Цифровые	технологии	дали	специали-
стам	разного	профиля	новые	возможности	для	

сбора,	обработки,	структурирования,	анали-
за	и	визуализации	информации,	поэтому	обуче-
ние	цифровым	навыкам	как	совокупности	ин-
струментальных	компетенций	не	рассматри-
вается	сегодня	как	прерогатива	технических	
направлений	подготовки.	Внимание	к	цифровым	
навыкам	–		это	залог	экономического	развития,	
и	то,	насколько	активно	студенты	высшего	об-
разования	осваивают	эти	компетенции,	станет	
основополагающим	фактором	инновационного	
роста	на	годы	вперед.

2.1. Использование цифровых навыков студентами
В	широком	смысле	цифровые	навыки	означа-
ют	не	только	умение	работать	с	определенным	
программным	обеспечением	для	выполнения	
профессиональных	задач,	но	и	в	целом	способ-
ность	взаимодействовать	с	техникой	и	циф-
ровой	информацией.	В	течение	трех	месяцев,	
предшествующих	опросу,	не	работали	с	при-
кладными	программами	и	цифровым	оборудо-
ванием	в	учебных	целях	лишь	4%	студентов	
(рис.	16).	Самое	распространенное	программное	
обеспечение,	с	которым	студенты	сталкивают-
ся	в	учебе,	–		текстовые	редакторы	(89%),	про-
граммы	для	создания	презентаций	(72%)	и	для	
работы	с	электронными	таблицами	(67%).	Более	
продвинутые	действия	с	программным	обеспе-
чением	выполняются	значительно	реже:	ис-
пользование	языков	программирования	во	вре-
мя	учебы	потребовалось	всего	18%	студентов.

Необходимость	управлять	цифровой	инфор-
мацией	для	учебных	целей	испытывают	боль-
шинство	студентов	(рис.	17).	они	взаимодей-
ствуют	в	мессенджерах	(69%),	хранят	доку-
менты	в	облачных	сервисах	(61%),	организуют	
онлайн-мероприятия	и	участвуют	в	них	(55%),	
делятся	личными	документами	в	цифровом	

формате	(51%).	Гораздо	менее	распространены	
действия,	предполагающие	наличие	профес-
сиональных	цифровых	навыков,	такие	как	ре-
дактирование	контента	веб-сайтов	и	управле-
ние	им	(6%),	работа	с	большими	данными	(3%).	
Молодежь	легче	других	категорий	населения	
адаптируется	к	новым	технологическим	воз-
можностям	в	качестве	пользователей,	однако	
бытовое	применение	программ	не	обязатель-
но	перерастает	в	развитие	профессиональных	
цифровых	навыков.

Несмотря	на	то	что	практически	все	студен-
ты	имеют	опыт	работы	с	текстовыми	редакто-
рами,	создания	презентаций	и	электронных	та-
блиц,	у	большинства	уровень	соответствующих	
навыков	оценивается	как	средний	и	ограничи-
вается	умением	выполнять	основные	операции	
по	имеющимся	шаблонам	и	алгоритмам	(рис.	18).	
Продвинутыми	пользователями	данных	про-
грамм	считают	себя	не	более	трети	студентов	
(а	в	случае	электронных	таблиц	–		всего	17%).

отметим,	что	речь	идет	о	популярном	про-
граммном	обеспечении,	с	которым	сталкива-
ется	практически	каждый	студент	и	квали-
фицированный	работник.	Высокий	уровень	
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Рис. 16. �Действия с прикладными программами, цифровым оборудованием, 
выполняемые студентами вузов 
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

 �Какие действия с прикладными программами, цифровым оборудованием Вы выполняли 
для учебы в последние три месяца прошлого (2019/2020) учебного года?

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

89
Работа с текстовым редактором

 (Word, Pages и др.)

72
Создание презентаций

 (Power Point и др.)

66
Работа с электронными таблицами

 (например, Exсel)

34
Использование программ для редактирования

 фото-, видео- и аудиофайлов

25
Поиск, загрузка, установка и настройка

 программного обеспечения
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Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.

Рис. 17. �Действия с цифровой информацией, выполняемые студентами вузов 
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)

 �Какие действия с цифровой информацией Вы выполняли для учебы за последние  
три месяца прошлого (2019/2020) учебного года?
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Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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владения более специфичными цифровы-
ми навыками встречается существенно ре-
же. Например, с языками программирова-
ния в учебном процессе имели дело 38% 

студентов разных направлений подготовки, 
но для большинства (22%) характерен началь-
ный уровень знаний. При всех карьерных пер-
спективах и невероятной востребованности 

Рис. 18. �Уровень владения программным обеспечением у студентов вузов 
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)
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Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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знания языков программирования эта ком-
петенция пока не является универсальной 
и имеется лишь у узкой группы студентов 
вузов.

Студенты, обучающиеся в магистратуре, 
в среднем чаще имеют опыт работы в различ-
ных программах: владеют навыками работы 
с программами для проектирования (45% про-
тив 39% среди обучающихся по программам ба-
калавриата и специалитета), языками програм-
мирования (42% против 38%), пакетами для 
математического программирования (42% про-
тив 35%), системами управления базами дан-
ных (37% против 31%), программами для опти-
мизации бизнеса (36% против 26%) и статисти-
ческими пакетами (32% против 25%) (рис. 19). 

Владение востребованными навыками позволя-
ет магистрам претендовать на более высокие 
должности и заработные платы после оконча-
ния обучения.

Помимо универсальных навыков работы 
в текстовом редакторе, профессионалам часто 
требуется знание более узкопрофильного про-
граммного обеспечения, которое специфично 
для каждого направления подготовки. Так, обу
чающиеся по инженерным специальностям ча-
ще всего используют программы для проек-
тирования: опыт работы с ними имеют 81% 
студентов (рис. 20). Использование языков 
программирования или систем управления 
базами данных у представителей данной груп-
пы направлений распространено в меньшей 

Рис. 19. �Опыт работы с программным обеспечением у студентов вузов 
в зависимости от программы подготовки 
(в процентах от численности опрошенных студентов)
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степени: 51% не имеют опыта программирова-
ния (причем 31% владеют навыками програм-
мирования только на базовом уровне), еще 68% 
никогда не работали с системами управле-
ния базами данных. Студенты математических 
и компьютерных направлений значительно от-
личаются от будущих инженеров: использовать 
языки программирования могут 93% (на сво-
бодном уровне – только 25%, хотя это и яв-
ляется их профильным навыком), опыт работы 
с системами управления базами данных име-
ют 74% (рис. 21). 

Таким образом, даже студенты смеж-
ных технических направлений не являются 

субститутами на рынке труда, а значит, выпуск-
ники инженерных направлений не могут в пол-
ной мере удовлетворить существующий спрос 
на цифровые навыки, предъявляемый работода-
телями. В то же время уровень владения ком-
пьютерными навыками студентов инженер-
ных направлений подготовки отражает при-
сутствующую местами архаичность и низкие 
темпы модернизации российского инженерного 
образования.

Еще одна крупная группа направлений под-
готовки, требующая владения инструмен-
тальными цифровыми компетенциями, – ​обще-
ственные науки. Прикладная составляющая 

Рис. 20. �Уровень владения программным обеспечением у студентов  
инженерных направлений подготовки  
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)
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Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.

Рис. 21. �Уровень владения программным обеспечением у студентов 
математических направлений подготовки 
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)
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Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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здесь подразумевает умение работать с дан-
ными в разных их проявлениях. Однако из все-
го программного обеспечения студентами это-
го направления подготовки широко востребо-
ваны только электронные таблицы (97% имеют 
опыт работы в соответствующих программах) 
(рис. 22). Работа с любыми другими программа-
ми, позволяющими обрабатывать данные, встре-
чается значительно реже: хотя бы начальными 
навыками программирования, работы с систе-
мами управления базами данных или статисти-
ческими пакетами обладают в среднем только 
около четверти студентов, опыт использования 
программ для автоматизации бизнеса и доку-
ментооборота есть лишь у трети. Это говорит 
о том, что данные направления (включая самые 

массовые по охвату студентов специальности, 
такие как экономика и управление) не поспева-
ют за цифровизацией и готовят специалистов, 
навыки которых заведомо не соответствуют су-
ществующему спросу.

Анализ цифровых навыков студентов, обуча-
ющихся в вузах разных категорий, показывает, 
что студенты одних и тех же специальностей 
нередко имеют разные наборы и уровень ком-
петенций. Это особенно заметно в сфере обще-
ственных наук (табл. 4). Студенты национальных 
исследовательских университетов и вузов – ​
участников Программы «5–100» гораздо чаще 
обладают знаниями статистических пакетов 
для обработки данных (48 и 47% соответствен-
но против 27% в федеральных, 29% в опорных 

Рис. 22. �Уровень владения программным обеспечением у студентов,  
обучающихся общественным наукам 
(в процентах от общей численности опрошенных студентов)
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Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.

Табл. 4. �Наличие опыта использования различного программного обеспечения 
у студентов, обучающихся общественным наукам, по категориям вузов 
(в процентах от численности опрошенных студентов, обучающихся 
общественным наукам)

Ведущие вузы
Опорные 	
вузы

Остальные 	
вузыНИУ

Участники 	
Программы 
«5–100»

Федеральные 
вузы

Языки программирования 47 45 19 21 24

Работа с системами управления 
базами данных 25 22 20 23 27

Статистические пакеты 48 47 27 29 25

Программы автоматизации бизнеса, 
документооборота 30 31 31 33 36

Работа с электронными таблицами 99 98 96 97 97

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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и 25% в остальных вузах) и языков програм-
мирования (47 и 45% против 19, 21 и 24% со-
ответственно). Это говорит о неоднородно-
сти образовательных программ вузов и значи-
тельном преимуществе выпускников ведущих 
университетов.

По сути в стране наблюдается дуализм эко-
номического и менеджериального образова-
ния. В одном кластере находятся вузы, ведущие 
подготовку по этим направлениям с серьезны-
ми инструментальными цифровыми компетен-
циями, в другом – ​вузы, которые дают образо-
вание, практически не включающее подготовку 

в области информационных технологий. Такое 
экономическое образование можно условно на-
звать «вербальным», и есть основания считать 
его некачественным. Кроме того, проектная 
деятельность студентов, которая может вно-
сить вклад в развитие прикладных цифровых 
навыков, более развита в ведущих университе-
тах. Как и в случае с английским языком, в фе-
деральных вузах уровень владения студентов 
навыками программирования и работы в ста-
тистических пакетах ближе к опорным и вузам 
без особого статуса, нежели к НИУ и участни-
кам Программы «5–100».

2.2.	 Развитие цифровых навыков на занятиях в вузах
Развитие цифровых навыков требует посто-
янной практики в рамках учебного процесса. 
Свыше трети (38%) студентов сообщили, что 
регулярного использования компьютера тре-
бовали более одного учебного курса, кото-
рые они проходили в течение учебного года 
(табл. 5). У 39% студентов таких курсов не бы-
ло вовсе. Об отсутствии курсов, предполага-
ющих хотя бы эпизодическое использование 
компьютера, сообщили три четверти (77%) обу
чающихся, не имевших регулярных компьютер-
ных курсов. Это яркое свидетельство того, что 

цифровые навыки не воспринимаются систе-
мой образования как универсальные компетен-
ции, необходимые всем квалифицированным 
специалистам.

Ведущие вузы, в частности НИУ и участ-
ники Программы «5–100», чаще остальных 
включают в образовательную программу кур-
сы, предполагающие регулярное использова-
ние компьютера. НИУ лидируют по доле кур-
сов, требующих как регулярного, так и эпи-
зодического использования компьютера. 
Интенсивность использования компьютера 

Табл. 5. �Наличие учебных курсов, предполагающих использование компьютера, 
по категориям вузов 
(в процентах от численности опрошенных студентов)

 �В прошлом (2019/2020) учебном году (до пандемии) были ли у Вас учебные курсы, 
проводимые в компьютерном классе, предполагающие регулярное или эпизодическое 
использование Вами на занятиях компьютера?

В среднем

Ведущие вузы

Опорные 
вузы

Остальные 
вузы

НИУ
Участники 
Программы 
«5–100»

Федеральные	
вузы

Курсы, предполагающие 
регулярное использование 
компьютера

Большинство 12 17 15 14 12 11

Несколько 26 30 26 25 25 26

Только один 23 25 27 24 22 23

Не было 39 29 33 37 40 40

Курсы, предполагающие 
эпизодическое 
использование 
компьютера (одно или 
несколько занятий)

Большинство 7 8 9 7 7 7

Несколько 29 30 28 27 29 29

Только один 21 23 19 21 21 21

Не было 43 38 44 46 44 43

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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на занятиях в ведущих вузах позволяет бо-
лее эффективно развивать широкий набор не-
обходимых цифровых навыков, которые в дру-
гих вузах остаются за пределами обязательной 
программы.

Несмотря на то что курсы с использовани-
ем компьютера чаще присутствуют в програм-
мах обучения ведущих университетов, в це-
лом студенты разных категорий вузов оце-
нивают эффективность пройденных курсов 
одинаково (табл. 6). В среднем 42% студен-
тов довольны результативностью практиче-
ски всех пройденных курсов и сообщают, что 
они помогли приобрести или усовершенство-
вать цифровые навыки. Около трети (30%) счи-
тают бóльшую часть курсов полезной, 19% оце-
нивают большинство из них как бесполезные. 
Оставшиеся 8% уверены, что никаких полезных 
знаний и навыков учебные курсы не дали (в ве-
дущих вузах так ответили 6%).

Студенты развивают цифровые навыки как 
в рамках учебных курсов, так и самостоятельно. 
Для большинства видов программного обес
печения ключевую роль играют именно заня-
тия в университете. Исключение составляет 
только использование графических редакторов 
и программ для работы со звуком и видео (сту-
денты изучают их самостоятельно значитель-
но чаще, чем в рамках занятий), а также про-
грамм по автоматизации бизнеса и моделиро-
ванию трехмерных объектов (разрыв между 
долями студентов, освоивших эти программы 

самостоятельно и на занятиях, несущественен) 
(рис. 23).

Развитие цифровых навыков в рамках спе
циализированного обучения в вузе в основ-
ном сфокусировано на трех базовых програм-
мах – ​текстовом редакторе (68% опрошенных 
студентов развивали навыки работы в соот-
ветствующих программах на занятиях), редак-
торе электронных таблиц (58%) и электрон-
ных презентаций (57%). Освоение навыков ра-
боты с более узкопрофильным программным 
обеспечением распространено в меньшей сте-
пени. Востребованные компетенции в области 
программирования имеют всего 15% студентов, 
развивавших эти навыки на занятиях в вузе, 
и 13% обучавшихся самостоятельно. В целом это 
говорит о недостаточной встроенности цифро-
вых навыков в образовательный процесс и, со-
ответственно, о низкой вовлеченности студен-
тов высшего образования в их изучение.

Вузы разных категорий существенно разли-
чаются по плотности наполнения образователь-
ных программ цифровыми навыками (табл. 7). 
Национальные исследовательские универси-
теты и участники Программы «5–100» делают 
акцент на языки программирования: их осваи
вают 35 и 27% студентов соответственно. В фе-
деральных вузах таких студентов всего 20%, 
в опорных – ​16%, в вузах без особого статуса – ​
12%. НИУ также выделяются по доле студен-
тов, обучавшихся работе в пакетах для матема-
тического программирования (51% против 34–37% 

Табл. 6. �Оценка студентами результативности учебных курсов, предполагающих 
обязательное использование компьютера на занятиях, по категориям вузов 
(в процентах от численности опрошенных студентов)

 �Как Вы в целом оцениваете результативность учебных курсов, предметов, проводимых 
в компьютерном классе или предполагающих обязательное использование компьютера 
студентами на занятиях?

В среднем Ведущие вузы Опорные вузы Остальные вузы

Практически все учебные курсы позволили получить/
улучшить навыки работы с программным обеспечением 42 42 39 43

Бóльшая часть предметов позволила получить или развить 
навыки работы с программным обеспечением, но были 

и бесполезные предметы 30 31 32 29

Бóльшая часть учебных курсов была бесполезна, 
но некоторые предметы позволили получить знания 

и навыки работы с программным обеспечением 19 20 20 19

Никаких полезных знаний и навыков учебные курсы не дали 8 6 8 9

Источник: НИУ ВШЭ, опрос студентов вузов очной формы обучения в рамках МЭО, 2019/2020 уч. г.
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в других вузах) и программах для проектиро-
вания (42% против 31–35%), а вузы – участники 
Программы «5–100» – ​в охвате студентов работой 
в статистических пакетах (49% против 16–21% 
в опорных вузах и вузах без особого стату-
са). Опорные и остальные вузы чаще акценти-
руют внимание на стандартном компьютерном 

программном обеспечении – ​текстовых редакто-
рах, таблицах и презентациях.

Таким образом, результаты исследования по-
зволяют сделать следующие выводы.

•	Цифровые навыки при всей важности для 
экономики находятся на периферии образо-
вательного процесса (за исключением тех 

Рис. 23. �Навыки работы с программным обеспечением на компьютере, 
приобретаемые студентами вузов на занятиях и вне занятий 
(в процентах от численности опрошенных студентов)

 �Навыки работы с каким именно программным обеспечением на компьютере 
Вы приобретали/улучшали на занятиях и/или вне занятий в прошлом (2019/2020)  
учебном году?
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направлений,	где	они	являются	непосред-
ственной	специальностью).	Большинство	
студентов	обладают	бытовыми	цифровыми	
навыками,	которых	недостаточно	для	про-
фессионального	использования.

•	Языками	программирования	хотя бы	на сред-
нем	уровне	владеют	17%	студентов,	в основ-
ном	это	представители	технических	направ-
лений	подготовки.	значительное	отставание	
по уровню	цифровых	навыков	отмечается	
у студентов	в области	общественных	наук,	

чья	работа	сегодня	все	больше	связана	с об-
работкой	и анализом	данных.

•	Студенты	разных	категорий	вузов	в разной	
степени	вовлечены	в обучение	цифровым	
навыкам.	В ведущих	вузах,	в первую	оче-
редь	НИУ	и вузах –  	участниках	Программы	
«5–100»,	студенты	демонстрируют	значи-
тельно	более	высокий	уровень	навыков	про-
граммирования	и работы	со статистическими	
данными,	чем	в федеральных,	опорных	и дру-
гих	уни	вер	ситетах.

Табл. 7.  Навыки, приобретаемые студентами на занятиях, по категориям вузов
(в процентах	от численности	опрошенных	студентов)

 Какие навыки Вы приобретали/улучшали на занятиях в вузе в прошлом учебном году?

Ведущие	вузы

опорные	вузы остальные	вузы
НИУ

Участники	
Программы	
«5–100»

Федеральные	
вузы

Текстовый		редактор	(Word,	Pages	и др.) 58 52 62 68 70

Работа	с электронными	таблицами	(Excel) 53 47 52 56 59

Создание	электронных	презентаций		
(Power	Point	и др.) 47 48 52 56 58

Статистические	пакеты	(R,	Stata,	SPSS,	
EViews	и др.) 36 49 32 21 16

Работа	с системами	управления	базами	данных	
(MS SQL	Server,	Oracle	Database	и др.) 30 30 32 28 27

Пакеты	для	математического	программирования	
(Mathematica,	Matlab,	Maple,	Mathcad	и др.) 51 37 34 35 34

Использование	графических	редакторов	(Adobe	
Photoshop,	GIMP,	CorelDRAW	и др.) 17 17 19 18 19

Мультимедий	ное	программное	обеспечение	для	
работы	со звуком	и видео	(Ableton,	Audacity,	Final	

Cut	Pro	x,	Logic	Studio	VL,	Sony	Vegas	Pro	и др.) 11 9 11 13 13

Программы	для	проектирования	(Компас,	AutoCAD,	
SolidWorks,	ArchiCAD,	 Inventor,	Solid	Edge	и др.) 42 31 33 35 32

Программы	для	моделирования	и редактирования	
трё	хмерных	объектов	(FreeCAD,	SketchUp,	Blender,	
Autodesk	123D,	Geomagic,	Autodesk	3Ds	Max	и др.) 23 18 20 17 18

Программы	для	подготовки	и осуществления	
3D-печати	(Repetier-Host,	Cura	и др.) 7 3 8 8 10

Программы	автоматизации	бизнеса,	
документооборота	(1С,	Мое	дело,	БЭСТ	и др.) 15 14 22 19 19

Программы	и сервисы	для	аудио-	и видеосвязи	
(Microsoft	Teams,	Zoom	и др.) 46 53 51 47 45

Программы	для	медицинских	и биологических	
исследований	,	системы	управления	лабораторной		

информацией		 (LIMS,	BWA,	GATK	и др.) 18 16 14 12 14

Языки	программирования	(C++,	Python,	R	и др.) 35 27 20 16 12

Источник:	НИУ	ВШЭ,	опрос	студентов	вузов	очной	формы	обучения	в рамках	МЭо,	2019/2020	уч.	г
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1.  ЗаголовокЗаключение

В	докладе	рассматривается	один	из	клю-
чевых	факторов,	характеризующих	каче-
ство	образовательного	процесса	в	россий-
ских	вузах,	–		предложение	навыков	студен-
тов	высшего	образования.	Поскольку	оценка	
профессиональных	навыков	во	многом	являет-
ся	специфичной	для	каждого	конкретного	на-
правления	подготовки,	анализ	сфокусирован	
на	двух	группах	навыках,	в	той	или	иной	сте-
пени	охватывающих	всех	студентов	и	имею-
щих	крайне	высокий	спрос	на	современном	
рынке	труда,	–		это	знание	иностранного	язы-
ка	и	цифровые	компетенции.	обе	группы	навы-
ков	востребованы	на	высококвалифицирован-
ных	рабочих	местах,	предполагающих	высо-
кий	уровень	заработных	плат.	Следовательно,	
развитие	этих	компетенций	в	стенах	универ-
ситета	оказывает	непосредственное	влияние	
на	дальнейшую	карьерную	траекторию	вы-
пускников	вузов.

На	основе	проведенного	анализа	можно	сде-
лать	следующие	выводы.

•	Практически	все	студенты	вузов	имеют	
опыт	изучения	английского	или	другого	ино-
странного	языка,	однако	для	подавляющего	
большинства	характерен	начальный	уровень	
знаний.	Свободным	английским	языком	об-
ладают	всего	7%	студентов.	Низкий	уровень	
владения	английским	языком	крайне	ограни-
чивает	возможности	использовать	его	в про-
фессиональных	целях.

•	знание	английского	языка	коррелирует	
с социальными	факторами.	В значительной	
степени	наличие	продвинутых	языковых	на-
выков	определяется	материальным	и образо-
вательным	уровнем	семьи.

•	Студенты	магистратуры	демонстриру-
ют	в среднем	более	высокий	уровень	
цифровых	и языковых	навыков,	чем	обу-
чающиеся	по программам	бакалавриата	
и специалитета.

•	Продвинутые	цифровые	навыки	студен-
тов –  	также	достаточно	редкое	явление.	
Сохраняется	привязка	цифровых	компетен-
ций	к ограниченному	числу	направлений	
подготовки,	в основном	к математике	и ком-
пьютерным	наукам.	Студенты	в	области	об-
щественных	наук,	напротив,	слабо	охвачены	
такими	цифровыми	навыками,	как	программи-
рование	и работа	с данными.	Низкий	уровень	
цифровых	навыков	свидетельствует	о несо-
ответствии	преподаваемого	образовательно-
го	контента	спросу	со стороны	рынка	труда.

•	Вузы	разных	категорий	существенно	разли-
чаются	по уровню	приобретенных	студен-
тами	навыков –  	как	языковых,	так	и циф-
ровых.	В ведущих	вузах	(прежде	всего	НИУ	
и участниках	Программы	«5–100»)	обучение	
этим	навыкам	проводится	более	интенсивно,	
чем	в остальных.	Это	ведет	к большей	вос-
требованности	выпускников	ведущих	вузов	
на российском	рынке	труда.
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Пол

Мужчины 35

Женщины 65

Федеральный округ

Дальневосточный 5

Москва 18

Приволжский 19

Северо-западный 12

Северо-Кавказский 8

Сибирский 12

Уральский 7

Центральный 13

Южный 10

Тип населенного пункта

Москва 18

Санкт-Петербург 8

Города	с численностью	населения,	чел.:

1 млн	и более 18

500 тыс. –	1	млн 22

250–500 тыс. 20

100–250 тыс. 9

менее	100 тыс. 5

Поселки	городского	типа,	села 0

Направление подготовки

общественные	науки	(экономика,	право,	
менеджмент,	социология,	психология	и т.  д.),	

кроме	педагогики 27

Иностранный	язык 3

Гуманитарные	науки	(философия,	филология,	
русский	язык,	история,	литература	и т.  д.) 4

Математика,	программирование,	компьютерные	
технологии 11

Приложение

естественные	науки	(физика,	химия,	биология,	
география,	экология	и т.  п.) 9

Технические	науки	(строительство,	связь,	
технологии	производства	и т.  п.) 20

Медицина 12

Педагогика 5

Физическая	культура 1

Культурология,	искусство	(музыка,	живопись,	
театр	и т.	  п.),	дизайн,	архитектура 3

Агрономия,	сельское	и лесное	хозяйство 4

Сервис,	туризм,	реклама 2

Тип вуза

Ведущие 18

НИУ 11

Участники	проекта	«5–100» 8

Федеральные 4

опорные 10

остальные 73

Программа обучения

Бакалавриат 68

Специалитет 24

Магистратура 8

Тип финансирования места

На	бюджетном	месте 71

На	месте	с оплатой	обучения 29

Курс обучения (бакалавры и специалисты)

1-й 29

2-й 28

3-й 29

4-й 15

Средний возраст, лет 21

Всего опрошено, чел. 19197

Источник:	НИУ	ВШЭ,	опрос	студентов	вузов	очной	формы	обучения	в рамках	МЭо,	2019/2020	уч.	г.

Табл. А.  Состав выборки 
(в процентах	от общей	численности	ответивших)
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